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VASILE STROESCU ŞI ROMÂNII DIN BIHOR

Vasile Stroescu1 a contribuit într-un mod esenţial, 
prin donaţiile sale, la păstrarea şi dezvoltarea cul-
turii româneşti. Opera de binefacere a boierului 
din Trinca este una sui-generis în istoria noastră. 
Totuşi, posteritatea îşi aduce aminte rar de el. 

În prezentul studiu vom analiza activitatea fi lan-
tropică întreprinsă de Vasile Stroescu prin prisma 
raporturilor dintre acesta şi românii din Bihor. 
Relaţii ce au putut fi  cercetate după identifi carea 
în arhivele orădene a unor epistole ale clerului or-
todox bihorean cu privire la donaţiile moşierului. 
Materialul documentar inedit a fost relaţionat cu 
mărturiile despre acest Mecena basarabean din 
lucrările intelectualilor din regiune, precum şi cu 
articolele relevante din presa locală a vremii. 

Transilvania s-a bucurat de o atenţie specială din 
partea boierului basarabean. După unele estimări, 
donaţiile pentru această provincie, între anii 1910 
şi 1913, au însumat aproximativ 950 000 de co-
roane2. Astfel au putut fi  salvate de la maghiari-
zare în jur de două sute de şcoli şi peste o sută 
treizeci de biserici. Nu ne-am propus să întocmim 

1 S-a născut la 11 noiembrie 1845, în satul Trinca din judeţul 
Hotin (actualul raion Edineţ din R. Moldova). A rămas în me-
moria posterităţii drept cel mai cunoscut membru al familiei 
sale. Căci, „dacă există un nume care trebuie amintit cu sfi nţe-
nie de toţi Românii”, scria Gheorghe Bezviconi, „acela este al 
lui Vasile Stroescu” (Bezviconi 1992, 201). Cursurile universi-
tare le-a început la Sankt Petersburg. S-a specializat în ştiinţe 
juridice, însă nu a neglijat alte arii curriculare, frecventând 
disciplinele ce ţin de ştiinţele umaniste şi de cele agricole. 
La Berlin şi-a susţinut doctoratul în drept (Stan 1999, 7). El 
a urmat exemplul tatălui său, precum şi pe cel al fratelui mai 
mare, Mihail, sprijinind şcolile şi bisericile româneşti de din-
colo şi de dincoace de Carpaţi. Este ales membru de onoare 
al Academiei Române. În 1919 devine primul preşedinte de 
vârstă al Parlamentului României întregite. 
2 Pentru a înţelege cât valorau sumele donate, vom prezenta în 
continuare câteva preţuri din epocă: palatul asociaţiei sibiene 
ASTRA (158 000 de coroane); un metru cub de lemne neplutite 
(7,50-8 coroane); o bicicletă fabricată în SUA (96 de coroane); 
100 kg de grâu (16-17,50 coroane); slănină 100 kg (180-190 de 
coroane); porumb 100 kg (10-11 coroane); vin vechi de 2-3 ani 
(0,50 coroane/litru); un galben (11,27 coroane), 100 mărci aur 
(117,25 coroane) (Sofronie f.a., 7). Costul zidirii unei biserici 
în Transilvania varia între 20 000 şi 40 000 de coroane. De 
obicei, în preţ era inclusă şi zidirea şcolii parohiale, afl ată sub 
tutela locaşului sfânt. În Vechiul Regat, construirea unei şcoli 
rurale costa între şase şi opt mii de lei (Bejan 1998, 70-71).

o inventariere contabilicească, exhaustivă, a tutu-
ror fondurilor puse la dispoziţie de către marele 
patriot român. Ar fi  un demers difi cil, deoarece 
Vasile Stroescu făcea aceste daruri, în cele mai 
multe cazuri, sub protecţia anonimatului. 

Retragerea românilor, de-a lungul timpului, din te-
ritoriile înstrăinate în hinterlandul centrelor urba-
ne le-a îngreunat acestora ascensiunea economico-
socială. Procesul, mai pronunţat în Transilvania, a 
fost generat şi de o serie de prevederi legale, discri-
minatorii, la adresa etniei majoritare. Prin urma-
re, la începutul secolului al XX-lea transilvănenii 
erau prea puţin pregătiţi să facă faţă unui nou val 
de deznaţionalizare. Legea din 1907 cu privire la 
şcolile comunale şi confesionale din Transleitha-
nia, promovată de contele Albert Apponyi, a dat o 
lovitură grea învăţământului în limbile nemaghia-
re din părţile central-estice ale Ungariei. Situaţia 
era difi cilă şi în Partium. În aceste circumstanţe, 
donaţia lui Vasile Stroescu de 216 765 de coroane, 
din primăvara anului 1910, către Mitropolia Orto-
doxă din Sibiu, a mişcat profund opinia publică de 
pe ambii versanţi ai Carpaţilor. 

La 12/25 iunie 1910, episcopul Aradului, Ioan 
Ignatie Papp, înştiinţa Consistoriul Ortodox din 
Oradea Mare, afl at sub jurisdicţia sa, despre darul 
oferit de fi lantropul basarabean. Din suma dona-
tă clerului ortodox, eparhiei Aradului i-au reve-
nit 64 945 de coroane şi 80 de fi leri. Consistoriul 
Ortodox din Oradea urma să primească, din cota 
episcopiei, 25 978 de coroane şi 32 de fi leri. Banii 
erau daţi „pentru ajutorarea comunelor la aduce-
rea şcoalelor în stare corespunzătoare”3. Utiliza-
rea lor în alte scopuri nu era permisă. La scrisoare 
se anexa un formular „pentru culegerea informa-
ţiunilor necesare spre a ne orienta la distribuirea 
ajutorului amăsurat trebuinţelor”, pe care toţi 
protopopii aveau datoria să-l completeze. În baza 
datelor strânse, Consistoriul Ortodox din Oradea 
face pe deplin dovada trebuinţelor pentru şcolile 

3 Arhivele Naţionale ale României - Serviciul Judeţean Bihor 
(ANR-SJBh), fond Episcopia Ortodoxă Română Oradea, dos. 
336/1910-1914, f. 28.
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„singuraticelor comune”, solicitând Eparhiei de 
Arad onorarea sumelor propuse4. 

Solicitările de ajutor din partea comunelor n-au 
întârziat să apară. La 17/30 iunie 1910 Eparhia 
Aradului trimitea „spre considerare”, la Consis-
toriul Ortodox din Oradea, cererea parohiei Siti-
telec (Husăsău de Tinca). Apelul enoriaşilor era 
însoţit de scrisoarea lui Vasile Stroescu prin care 
se aproba „ca petentei comune să i-se deie o sumă 
potrivită spre ajutorarea la scopul urmărit”5. Me-
cena din Basarabia aproba alocarea surselor bă-
neşti necesare şi pentru parohia Beliu6.

Petiţii asemănătoare au sosit şi direct la Consisto-
riul Ortodox din Oradea. La 8/21 iulie 1910, pro-
topopiatul din Peşteş solicita 1 000 coroane din 
donaţia moşierului basarabean pentru edifi carea 
şcolii din Butan-Măgeşti. Despre starea unită-
ţii de învăţământ din sat, parohul afi rma: „aici e 
trebuinţă iminentă, renovarea radicală se impune 
dacă nu chiar edifi carea din nou”7.

În ciuda nevoii urgente de susţinere fi nancia-
ră, bihorenii au intrat târziu în posesia sumelor 
promise. În luna august a anului 1910, Episcopia 
Aradului informa Consistoriul Ortodox din Ora-
dea că: „ajutorul dela Vasile de Stroescu nu ne stă 
de astădată la dispoziţie ca valoare de bani, deoa-
rece banii sunt depozitaţi pe lângă libel la insti-
tutul «Albina» din Sibiiu”. Totodată, se amintea 
Consistoriului sarcina primită de acesta la 12/25 
iunie, aceea de a prezenta eparhiei „proiectul de 
distribuire a ajutorului” prevăzut8. Pentru a gră-
bi lucrurile, clerul din Oradea se adresează direct 
Mitropoliei Ortodoxe din Sibiu care, la 18 septem-
brie 1910, le expediază o copie a epistolei lui Vasi-
le Stroescu din 30 martie 1910, prin care boierul 
îşi anunţa donaţia de peste 200 000 de coroane. 
În acelaşi timp, Mitropolia făcea cunoscut Con-
sistoriului Ortodox din Oradea faptul că a avizat 
Episcopia Aradului ca „numai-decât să transpu-
nă acolo (în Oradea - M.I.) suma ce revine pentru 
ajutorarea momentană a şcoalelor poporale de 
sub jurisdicţiunea Veneratului Conzistor”9. 

Intervenţia pe lângă înaltul for ecleziastic a avut 
rezultate. La 26 noiembrie 1910 mitropolitul Ioan 
Meţianu aducea la cunoştinţă Consistoriului Orto-

4 Ibidem, f. 29.
5 Ibidem, f. 80.
6 Ibidem, f. 71; La vremea respectivă comuna făcea parte din 
comitatul Bihor, astăzi se afl ă în judeţul Arad.
7 Ibidem, f. 74.
8 Ibidem, f. 25.
9 Ibidem, f. 60.

dox din Oradea efectul împărţirii fondului alocat 
diecezei Aradului. Se comunica fapul că episcopul 
Ioan I. Papp a ridicat, la 15 septembrie 1910, de la 
banca Albina, suma de 65 669 de coroane, pe care 
a depus-o apoi la banca Victoria din Arad. 2/5 din 
aceşti bani, adică 26 267 de coroane şi 60 de fi leri 
(la care s-a mai adăugat dobânda de 186 de coroa-
ne şi 6 fi leri, acumulată la banca arădeană între 
15 septembrie şi 24 noiembrie 1910) reveneau 
parohiilor ortodoxe din satele de pe valea Crişu-
lui Repede. Consistoriul Ortodox din Oradea era 
obligat ca, după primirea libelului de depunere, să 
întocmească un raport despre distribuirea şi utili-
zarea banilor. Darea de seamă trebuia prezentată 
sinodului eparhial10.

Repartizarea resurselor băneşti s-a făcut într-un 
ritm alert. Astfel, la 30 decembrie 1910/12 ianua-
rie 1911 parohul Ilie Bursaşiul din Vaşcău-Selişte 
(actualul sat Sălişte de Vaşcău, afl at în componen-
ţa comunei Criştioru de Jos) aducea recunoştinţă 
Consistoriului, confi rmând primirea rechizitelor 
şcolare cumpărate din donaţia fi lantropului11 şi 
dând asigurări că va procura un dulap corespun-
zător pentru păstrarea acestora12. Localitatea a 
mai benefi ciat de ajutorul lui Vasile Stroescu şi în 
luna aprilie a anului 1912, primind 350 coroane 
pentru susţinerea şcolii săteşti. 

Tot printr-o scrisoare, preotul din Finiş informa 
Consistoriul Ortodox din Oradea despre primirea 
în stare bună a rechizitelor şcolare, donaţie a ace-
luiaşi Mecena, trimise de librăria diecezană din 
Arad. Coletul valora 171 de coroane şi 77 de fi leri13.

Oraşul Beiuş şi satele din jurul său, constituiau, în 
epocă, un veritabil rezervor demografi c al româ-
nimii din Crişana. Potenţialul cultural al zonei l-a 
impresionat pe fi lantropul român din Basarabia, 
care era convins că numai prin ridicarea spiritua-
lă se poate realiza emanciparea naţională (Hădă-
reanu 1995, 442). 

În anul 1912 principala preocupare a intelectuali-
lor din această urbe era înfi inţarea şcolii de fete. 
Inexistenţa unei asemenea instituţii punea în pe-
ricol educarea tinerelor românce în limba mater-
nă, îngreunând integrarea lor în viaţa de familie şi 
în cea socială. În unele cazuri, părinţii îşi înscriau 
copilele la şcoala mixtă greco-ortodoxă, însă aici 
cu „toată supravegherea şi îngrijirea învăţătoru-

10 Ibidem, f. 79.
11 Ibidem, f. 1.
12 Ibidem, f. 5.
13 Ibidem, f. 119.
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lui, nu odată aveau loc unele sau altele buclucuri 
cu băieţii din oraş nestajnici şi greu de disciplinat” 
(Roşu 2006, 139). Într-o şedinţă a comitetului pa-
rohial din Beiuş se hotărăşte să se iniţieze o sub-
scripţie publică precum şi alte demersuri necesare 
constituirii şcolii elementare de fete. Preşedintele 
comitetului parohial dr. Gavril Cosma, „cu hotă-
rârea în buzunar”, scrie Petru E. Papp, „în o bună 
zi pleacă împreună cu învăţătorul Ioan Roşu, la 
Sibiu, de acolo cu o recomandaţie dela Partenie 
Cosma la Călimăneşti, unde se afl a V. Stroescu.” 
Aici, cei doi prezintă un memoriu în care descriu 
situaţia grea a Beiuşului. Pledoaria lor a câştigat 
sufl etul boierului. Mecena „trimite un ajutor bă-
nesc însemnat, cu care s´a putut termina aproape 
întreaga clădire, constătătoare din o sală mare, o 
sală de şedinţă, una pentru epitropie, şi alta pen-
tru garderobă” (Papp 1928, 82). În acest mod, 
Vasile Stroescu contribuie cu 5 000 de coroane 
la ridicarea şcolii elementare ortodoxe de fete din 
Beiuş, sumă la care se mai adaugă donaţia băncii 
Albina din Sibiu (1 000 de coroane) şi împrumu-
tul avantajos (cifrat la 8 100 de coroane) oferit 
de banca Drăganul din Beiuş. În toamna anului 
1912, şcoala îşi deschidea porţile (Hădăreanu 
1995, 442). În primul an de funcţionare aceasta a 
avut înscrise 40 de eleve (Roşu 1993, 159).

În următorii ani, boierul donează alte 5 000 de 
coroane, pentru întreţinerea copiilor săraci care 
îşi făceau studiile în Beiuş. 53 de elevi au bene-
fi ciat de bursele Stroescu, iar printre aceştia îi 
amintim pe: Augustin Popovici, ajuns funcţionar 
la poştă, tatăl scriitorului Titus Popovici; Pavel 
Maliţa, fost avocat în Oradea, din familia căruia 
se trage diplomatul Mircea Maliţa, şi Sabin Sala, 
familie care l-a dat pe lingvistul Marius Sala14. 

O altă binefacere importantă pentru zonă s-a făp-
tuit în luna august a anului 1912. Moşierul Stro-
escu a dăruit 2 000 de coroane românilor din 
Criştior (actuala comună Criştioru de Jos) pentru 
ridicarea unei şcoli cu două săli de studiu şi pen-
tru construirea locuinţei învăţătorului. Ziariştii 
nu-şi ascundeau satisfacţia, exclamând: „În bun 
loc a dat! Unde e lipsă mai arzătoare. În primej-
duitul Bihor” (Libertatea 1912, 5). De atenţia bo-
ierului s-au bucurat şi satele Arpăşel (Batăr), care 
a primit în luna martie a anului 1911 suma de 500 
de coroane, destinată şcolii din localitate (Bejan 
1998, 51) şi Petid (Cociuba Mare). În ultimul sat 
menţionat, profesorul Titus Livius Roşu a găsit, 
pe Evanghelia din biserică, următoarea inscripţie: 

14 Vezi anexa 1.

„Marele mecenate Vasile Stroiescu în anul 1911 au 
donat pe seama bisericii noastre 200 cr. Petid, 23 
aprilie 1911. G. Cherecheşiu” (Roşu 1993, 150). 

Preocuparea fi lantropului pentru spaţiul româ-
nesc nu s-a manifestat doar prin daruri. Starea în 
care se afl a Episcopia Greco-Catolică din Oradea 
a stârnit indignarea boierului. Într-o scrisoare din 
25 aprilie 1913, expediată din Bâle (Basel, Elveţia) 
îl critică aspru pe episcopul Szabo (probabil Ioan 
Sabo, care a păstorit Eparhia de Cluj-Gherla între 
1879 şi 1911): „Se zice că dieceza unită a Orăzii”, 
scria Vasile Stroescu, „adică episcopul (nu ca la 
noi) dispune de un milion venit anual. Cea mai 
mică dieceză, de mărimea unui protopopiat, şcoa-
lele ei se afl ă în cel mai mare hal, neajutorate nici 
dintr-o parte. Archidieceza spune că Oradea e di-
eceză bogată, n-are nevoie de ajutor străin”. Auto-
rul constata faptul că veniturile sunt administrate 
după bunul plac al prelatului, care profi tă de in-
violabilitatea sa. „Unde merg banii?”, se întreba 
retoric mecenatul (Românul 1912, 1-2). Totuşi, 
nu-l putem suspecta pe boier de confesionalism, 
deoarece el a susţinut atât Mitropolia Ortodoxă 
din Sibiu, cât şi pe cea Greco-Catolică din Blaj.

Beiuşenii au subliniat în repetate rânduri prietenia 
dintre fi lantrop şi preşedintele băncii Albina, Par-
tenie Cosma (Neş 1937, 150). Într-un discurs ros-
tit de către primarul oraşului de pe Crişul Negru, 
Nerva Traian Cosma, se arăta că: „Donaţiunile fru-
moase făcute Blajului, Aradului şi Şcoalei ortodo-
xe primare de fete din Beiuş, Vasile Stroiescu le-a 
făcut tot la sfatul lui P. Cosma la a cărui discreţie a 
depus marele mecenat o sumă de 500.000 coroa-
ne (valută aur) la «Albina», pentru subvenţionarea 
acţiunilor naţionale din Ardeal” (Beiuşul 1923, 1).

În perioada interbelică a venit rândul orădenilor 
să-şi exprime gratitudinea faţă de fi lantrop (tre-
cut în nefi inţă între timp) şi faţă de provincia lui 
natală. La 7 noiembrie 1935, asociaţia cultural-
religioasă Oastea Domnului, fi liala Oradea, pre-
cum şi fi liala judeţeană a Crucii Roşii au lansat o 
subscripţie publică pentru ajutorarea suferinzilor 
de foame din Basarabia. „O cumplită secetă a cu-
prins acele ţinuturi”, se arăta în apel „şi parcă din 
blestem cerul şi-a închis porţile, zăvorîndu-le cu 
cele mai tari lanţuri, pentru ca nu cumva să picu-
re ceva din marea sa împărăţie” (Gazeta de Vest 
1935a, 1). În scurt timp, elevii, funcţionarii, me-
dicii, militarii, comunitatea evreiască din locali-
tate au donat diverse sume băneşti, iar sătenii din 
comuna Hodoş au oferit 476 kg de grâu, 196 kg 

M. Iliev, Vasile Stroescu şi românii din Bihor

255



de porumb şi 19 kg de orz (Gazeta de Vest 1935c, 
4). Chiar şi deţinuţii din închisoarea oraşului au 
renunţat la hrana lor pentru o zi în favoarea în-
fometaţilor din Basarabia (Gazeta de Vest 1935b, 
2). Spre sfârşitul anului 1935 suma donată se ridi-
ca la 266 484 de lei (Gazeta de Vest 1935d, 5). 

Cu toate acestea, memoria istorică n-a scăpat ne-
alterată de tăvălugul regimului comunist. Istori-
cul orădean Sever Dumitraşcu observa contrariat: 
„Între anii 1990 şi 1999 ne-am străduit, în Basa-
rabia şi Bihor, ca măcar o şcoală de 4 clase, dintr-
un sat românesc (Cefa, Inand, Berechiu, Roit etc.) 
să-i poarte numele, dar toţi l-au respins pe Vasile 
Stroescu. Numele boierului basarabean stârnea o 
înverşunată tăcere!” (Dumitraşcu 2002, 8). 

Doar liceul din Brânzeni (Basarabia), sat care a 
făcut parte din moşia familiei şi unde a copilărit fi -
lantropul, îi poartă numele, cinstindu-i memoria. 

Noile izvoare documentare vin să întregească 
imaginea de ansamblu a activităţii fi lantropice 
întreprinse de Vasile Stroescu. Ele însă nu pot 
compensa în totalitate modestia surselor edite cu 
privire la viaţa şi activitatea personalităţii studi-
ate. 

Credem că mesajul pe care l-a avut acest om pe 
parcursul existenţei sale pământeşti a fost unul 
profund creştinesc. Ideea de jertfă pentru aproa-
pele năpăstuit străbate ca un fi r roşu întreaga lui 
viaţă. O jertfi re în tăcere.

Anexe
Anexa 1

Lista elevilor din oraşul Beiuş (jud. Bihor) care au benefi ciat de bursele Stroescu între 
anii 1912 şi 1914

An
Nr. 
ord.

Nume şi prenume Clasa
Suma alocată                  

(coroane)
Obsevaţii

1912

1 Popa Alexandru a III-a 360 I se recomandă să intre în internat.

2 Roşu Ioan a VIII-a   
3 Haica Ioan a VII-a   
4 Şchiopu Petru a IV-a   
5 Sărătoc Teodor a II-a   
6 Hălmăgean Gheorghe I-a   
7 Radovan Marcu I-a   

8 Crişan Cornel 
 

80
A fost omis din listă la 15 decembrie 
1912, dându-i-se suma menţionată.

1913

1 Popoviciu Augustin I-a 80 Fiu de industriaş sărman din Beiuş.

2 Popovici Vasiliu I-a 80 Fiu de învăţător sărman din Lupoaie.

3 Cernău Nicolae I-a 80 Fiu de industriaş, om sărman.

4 Roşu Aurel I-a 80 Fiu de învăţător sărman din Beiuş.

5 Liviu Mihali I-a 80 Orfan de tată.

6 Gh. Drăgan I-a 126 Fiu de agronom din Curăţele, sărac.

7 Jurca Pavel I-a 126 Fiu de agronom din Curăţele, sărac.

8 Foltuţiu Ioan I-a 158
Fiu de preot din Feneriş. Banii se dau 
pentru hrană.

9 Popovici Nicolae I-a 80 Fiu de preot din Budureasa.

10 Radovan Petru I-a 184 Orfan. Banii se dau pentru întreţinere.

11 Duşe Silviu II-a 80 Fiu de învăţător. Orfan de tată.

12 Sala Sabin a III-a 80 Originar din Vaşcău.

13 Bogdan Ştefan a III-a 80
Fiu de agronom sărac din Zărand. 
Banii se dau pentru hrană.

14 Balog Gh. a IV-a 184 Fiu de zilier din Cefa.

15 Papp Alexandru a IV-a 80  

16 Buha Gheorghe a VI-a 80 Originar din Chişineu.

17 Şeghişte Haica Ioan  184  

18 Columba Sava   Originar din Berzeasca.
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An
Nr. 
ord.

Nume şi prenume Clasa
Suma alocată                  

(coroane)
Obsevaţii

1914

1 Maliţa Pavel a VIII-a 80
Orfan de tată. Fiu de plugar din 
Săcădat.

2 Todan Coriolan a VII-a 130 Fiu de plugar din Vaşcău.

3 Buha Gheorghe a VII-a 50 Fiu de plugar din Chişineu.

4 Jurca Valer  100 Fiu de preot din Mierlău.

5 Dobrei Cornel  50 Fiu de învăţător din Beiuş.

6 Cosma Cornel a III-a 50 Fiu de preot din Cărăsău.

7 Popovici Ştefan a III-a 50 Fiu de învăţător din Săcădat.

8 Gerlan Cornel a III-a 50 Fiu de învăţător din Sohodol.

9 Handa Vasiliu a III-a 50 Fiu de învăţător din Sudrigiu.

10 Duşe Silviu a III-a 100 Orfan. Fiu de învăţător din Beiuş.

11 Popovici Nicolae a II-a 45 Fiu de preot din Budureasa.

12 Popovici Vasiliu a II-a 60 Fiu de învăţător pensionat din Beiuş.

13 Popovici Augustin a II-a 50 Fiu de industriaş din Beiuş.

14 Cernău Nicolae a II-a 50 Fiu de industriaş din Beiuş.

15 Jurca Pavel a II-a 150 Fiu de ţăran din Curăţele

16 Chivari Cornel I-a 40 Fiu de industriaş din Beiuş.

17 Lascu Aurel a VII-a 50 Fiu de servitor la Casa oraşului.

18 Cucu Gheorghe a II-a 45 Fiu de preot din Ghighişeni.

19 Măruşca Miron a III-a 90 Fiu de învăţător din Brusturi.

20 Papp Aurel  90 Fiu de plugar din Lupoaia.

21 Drăgoi Gheorghe a II-a 90 Fiu de plugar din Curăţele.

22 Hălbac Cornel a II-a 90 Fiu de preot din Curăţele.

23 Mangu Florian a II-a 90 Fiu de plugar din Apateu.

24 Sandor Petru a II-a 90 Fiu de plugar din Cermei.

25 Sala Sabin a IV-a 90 Fiu de învăţător pensionat din Vaşcău.

26 Sărătocu Teodor a IV-a 90 Fiu de plugar din Bulz.

27 Bogdan Ştefan a IV-a 80 Fiu de plugar din Zărand.
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Anexa 2

Din corespondenţa clerului ortodox bihorean cu privire la Vasile Stroescu
(documente inedite)

Anexa 1. Lista elevilor din oraşul Beiuş (jud. Bihor) care au benefi ciat de bursele Stroescu între anii 1912 şi 1914 
(după Roşu 1993, 150 şi passim). 

II. Materiale şi cercetări

258



Anexa 2/1a. Episcopul Aradului, Ioan Ignatie Papp, înştiinţează Consistoriul Ortodox din Oradea Mare, afl at sub 
jurisdicţia sa, despre darul oferit de către boierul basarabean (ANR - SJBh, fond Episcopia Ortodoxă Română 

Oradea, dos. 336/1910-1914, f. 28).
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Anexa 2/1b. Din suma donată de Vasile Stroescu, eparhiei Aradului i-a revenit 64 945 de coroane şi 80 de fi leri. 
Consistoriul Ortodox din Oradea Mare urma să primească, din alocaţia episcopiei , 25 978 de coroane şi 32 de 

fi leri (ANR - SJBh, fond Episcopia Ortodoxă Română Oradea, dos. 336/1910-1914, f. 29).
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Anexa 2/2b. Mitropolia Transilvaniei, cu sediul în Sibiu, cere Consistoriului Ortodox din Oradea Mare ca după 
primirea banilor alocaţi din fondul Episcopiei Aradului, să întocmească un raport despre distribuirea şi utilizarea 

sumelor (ANR - SJBh, fond Episcopia Ortodoxă Română Oradea, dos. 336/1910-1914, f. 79).
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Anexa 2/3. Protopopul din Peşteş solicită Consistoriului Ortodox din Oradea 1 000 de coroane, din donaţia 
boierului basarabean Vasile Stroescu, pentru edifi carea şcolii din Butan-Măgeşti (ANR - SJBh, fond Episcopia 

Ortodoxă Română Oradea, dos. 336/1910-1914, f. 74).
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Vasile Stroescu and Romanians of Bihor County 

Abstract

This article presents some information regarding the relationship of Bessarabian nobleman Vasile Stroescu and 
Romanians of Bihor County (Romania). These relations are highlighted by a series of unpublished documentary 
evidences from the Oradea archives. Vasile Stroescu constantly supported cultural institutions on both sides of the 
Carpathians. Thanks to his donations for the Transylvanian Orthodox clergy between 1910 and 1913, in the amount 
of about one million crowns, there were saved from Magyarization about two hundred schools and over one hun-
dred and thirty Romanian churches.

List of Annexes:

Annex 1. List of the students from the town of Beiuş (Bihor County), who received Stroescu’s scholarships in 1912-
1914.

Annex 2/1a. The Bishop of Arad Ioan Ignatie Papp notifi es the Orthodox Consistory of Oradea Mare, which was 
under his jurisdiction, about the donation offered by a Bessarabian nobleman Vasile Stroescu. 

Annex 2/1b. Of the amounts donated by Vasile Stroescu, the Diocese of Arad received 64, 945 crowns and 80 fi llér. 
Of the funds allocated to the Diocese, the Orthodox Consistory of Oradea Mare obtained 25, 978 crowns and 
32 fi llér.

Annex 2/2a. Metropolitan Ioan Meţianu informs the Orthodox Consistory of Oradea Mare about the results of the 
distribution of funds allocated for the Diocese of Arad.

Annex 2/2b. The Metropolitanate of Transylvania, with the residence in Sibiu, requires from the Orthodox Con-
sistory of Oradea Mare the report on the distribution and use of the amounts allocated from the fund of the 
Diocese of Arad. 

Annex 2/3. Archpriest of the village of Peşteş asks the Orthodox Consistory of Oradea Mare to allocate 1, 000 
crowns from the donation made by Bessarabian nobleman Vasile Stroescu to build a school in the village of 
Butan-Măgeşti.

Василе Строеску и румыны из уезда Бихор 

Резюме

В статье представлен ряд сведений относительно взаимоотношений бессарабского дворянина Василе Стро-
еску с румынами из уезда Бихор (Румыния). На эти связи пролила свет серия неопубликованных докумен-
тов из архивов города Орадя. Василе Строеску неустанно финансировал учреждения культуры по обе сто-
роны Карпат. Благодаря его пожертвованиям в размере около одного миллиона крон, оказанным право-
славному духовенству Трансильвании в период между 1910 и 1913 годами, были спасены от мадьяризации 
около двухсот школ и свыше ста тридцати румынских церквей.

Список приложений:

Приложение 1. Список учащихся из г. Беюш уезда Бихор, получивших стипендии Строеску в 1912-1914 гг.

Приложение 2/1a. Епископ г. Арад Иоанн Игнатий Папп уведомляет Православную Консисторию г. Орадя 
Маре, которая была под его юрисдикцией, о пожертвовании бессарабского дворянина Василия Строеску.

Приложение 2/1b. Из сумм, пожертвованных Василием Строеску, епархия г. Арад получила 64 945 крон 
и 80 филлеров. Из денежных средств, выделенных для епархии, Православной Консистории г. Орадя 
Маре предназначалось 25 978 крон и 32 филлеров.

Приложение 2/2а. Митрополит Иоанн Мециану уведомляет Православную Консисторию г. Орадя Маре о 
результатах распределения денежных средств, выделенных для епархии г. Арад.

Приложение 2/2b. Трансильванская митрополия, с резиденцией в г. Сибиу, просит Православную Консис-
торию г. Орадя Маре представить доклад о распределении и использовании денежных средств, выде-
ленных из фонда епархии г. Арад.

Приложение 2/3. Протоиерей c. Пештеш просит Православную Консисторию г. Орадя Маре выделить  
1000 крон из пожертвований бессарабского дворянина Василия Строеску для строительства школы в 
с. Бутан-Mэджешть.
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